

COMIT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO
Año VII Número 919 Madrid, lunes, 30 de mayo de 1938

Revaloricemos las Organizaciones obreras Por su propia responsabilidad y por su conducta

Es el deber de los trabajadores, para que se haga deber inexcusable en todos los organismos proletarios, revalorizar de modo permanente a la U. G. T. y a la C. N. T. Pero la revalorización no ha de consistir, ya se comprende, en cantar sus excelencias y en pillar sus errores. Las Organizaciones obreras han conquistado valoraciones morales demasiado altas para que necesiten cortejos de aduladores. Han de revalorizarse, por tanto, por su propia conducta, porque ésta sea el ejemplo que puedan ofrecer a los demás, porque su tónica de guerra marque a todos el camino a seguir, porque la suma de sus sacrificios invite a otros sectores a la superación de su obra.

No puede olvidar ningún trabajador consciente que su prestigio, unido al prestigio de la legión de millones de trabajadores, forman el de la colectividad. Que tienen que honrarse con el carnet que lleva y que esa honra no se reparte desde los organismos o Comités, sino que se forma en la calle, en el taller, en el Sindicato, en la trinchera. Que se forja de abajo a arriba tanto como de arriba a abajo. Que son los propios trabajadores individualmente un átomo del prestigio de la Organización o de su prestigio. Y que de su actuación depende la revalorización del movimiento en que se hallan encuadrados.

Así señalado el deber en guerra, digamos que para revalorizar a las Organizaciones proletarias y hablar de cuenta de que las forman auténticos productores, es preciso superar la responsabilidad en el terreno profesional, es decir, en el trabajo diario. Una cosa tienen que seguir demostrando los trabajadores si quieren alcanzar prestigio: que pueden producir mejor y más barato que en régimen capitalista o burgués. Porque hemos dicho hasta la saciedad que propugnábamos una economía social que acabara con la inmoralidad, con el privilegio y con las taras que encarecen la producción y la distribución por medio de acaparadores, intermediarios y especuladores. Y es preciso acreditar que nuestra propaganda, lo que forma la substancia revolucionaria de los trabajadores, se puede realizar y constituir un avance en la justicia y en las normas de convivencia humana. En manos de obreros están hoy una buena parte de las industrias y de los comercios. De la capacidad que demostramos para producir y distribuir depende la consideración de nuestro movimiento y de nuestros postulados. ¿Lo ignora algún trabajador? Pues será preciso hacérselo comprender con una disciplina democrática, pero de hierro.

Hemos dicho también en todos los tonos que los trabajadores, como tales y sin olvidar ni confundir su ideología, han de saber colaborar, convivir, comprenderse y actuar con comprensión. La eficacia de la Alianza Obrera Revolucionaria que representa

PROBLEMAS DE LA GUERRA

Una retaguardia sana es tan importante como la vanguardia

Quiénes lean con atención nuestras campañas, es habrán convenido de que nuestro criterio acerca de sanear la retaguardia es hermético. Ni la vagancia ni la ociosidad son tolerables. La ciudad y el campo están pidiendo brazos; las trincheras, también. Los antifascistas y los que no lo son no deben dar paz ni reposo a su actividad. Esta tiene que ser constante, enterroizada. Lo exige la independencia de nuestro suelo; lo exigen las reivindicaciones de los trabajadores, por las que luchamos todos.

Estas consideraciones han inducido, a los Sindicatos a estrechar el control de sus afiliados, a revisar las industrias no indispensables para que en la retaguardia desaparezca todo lo superfluo, especialmente el burocratismo que encasilla a los desdispensivos de todas castas. El saneamiento político, moral y económico es la bandera que venimos enarbolando desde que comenzó la sublevación fascista, la que mueve a diario nuestra pluma. Nos cabe la satisfacción de haber sido los que con más rigor venimos pidiendo el esfuerzo de todos y condenando la inactividad de muchos. Las horas críticas que atravesamos, el sacrificio de nuestro heroico Ejército Popular, requieren una tónica de guerra por la que, en cada artículo, rompemos una lanza.

Y esta misma razón nos autoriza para decir que nadie pierda los estribos al hablar de la retaguardia. Conseguida por todos los medios una retaguardia sana, hay que procurar sin reservas que una retaguardia así formada es tan fundamental para nuestra lucha como la vanguardia. Es más: para sostener ésta, en todos los aspectos y necesidades, hace falta la otra. Los frentes no podrían ser sostenidos si no existiera una retaguardia consciente, homogénea, disciplinada y laboriosa, tan laboriosa como hace falta en una guerra. Todos los hombres, al frente del problema, han de tener en cuenta que una retaguardia sana es tan fundamental para nuestra lucha como la vanguardia.

Derrotistas y especuladores, detenidos
VALENCIA, 29. — El Tribunal especial de guardia número 1 ha condenado a José Yerro, por delito de haber sido los que con más rigor venimos pidiendo el esfuerzo de todos y condenando la inactividad de muchos. Las horas críticas que atravesamos, el sacrificio de nuestro heroico Ejército Popular, requieren una tónica de guerra por la que, en cada artículo, rompemos una lanza.

El pacto C. N. T.-U. G. T. ha puesto hechos, realidades, donde había promesas e ilusiones. Pero será menester, para que la compensación dé frutos copiosos, que los Comités de Enlace funcionen bien, con ritmo de combate, desechando todo aquello que perturbe una marcha enérgica y brava hacia la victoria. Y así se revalorizarán las Organizaciones obreras, demostrando que saben sublevarse y que, una vez enlazadas, ninguna pretensión subalterna, ninguna rémora detiene su paso firme y decidido.

Las Organizaciones, por medio de los Comités de Enlace, trabajando éstos al tono y con el paso que la guerra exige, tienen la ingente tarea de producir una depuración moral, económica y política de la retaguardia. Para lograrla y para adquirir títulos y autoridad bastantes, esa depuración tiene que partir de las propias Organizaciones, de los propios cuadros sindicales. En guerra se predica con el ejemplo y con la conducta. No hay otro modo de predicar. Si quieren ser guías las Organizaciones, si quieren imponer a los demás una conducta de austeridad, de moral y de abnegación, han de empezar por seguir exhibiendo, cada día en mayor grado, dentro de sí, lo que reclaman de los demás. Y entonces la revalorización será una realidad que contagia y estimula.

Vemos, examinando la cuestión desde distintos aspectos, que todos convergen en un vértice: la propia responsabilidad y la propia conducta. El deber elevado a cotas que no pueda escalar la irresponsabilidad. Mas resulta oportuno advertir, conociendo las repercusiones que nuestra campaña puede tener dentro de los medios sindicales y fuera de ellos, sabiendo hasta qué grado queremos llegar en la depuración que se impone, que nadie puede salir por la excusa cómoda de echar todas las culpas a los Comités de Enlace. A nadie señalamos al pedir sacrificios, porque nos alcanzan a todos. A nadie le estará permitido tampoco quitarse pesos que debe llevar porque otros tengan bastante con su propia carga. Las Organizaciones han de estar en la vanguardia de los sacrificios y no podrán consentir que el error o la debilidad se justifiquen con otros errores o debilidades. Porque el trabajador ha de encontrar en la democrática disciplina sindical el recuerdo permanente de que tiene que ser una parte en la depuración general, lo que representa que tiene que depurarse él y contribuir a la depuración de otros. Porque el deber en guerra no acaba en uno y por eso se convierte en deber colectivo.

Manténgala la revalorización de hoy y superada con el esfuerzo de cada hora, las Organizaciones, por su propia conducta, podrán ser ejemplo y guía para todos y constituirán el apoyo más sólido y la colaboración más eficaz de las autoridades dispuestas a servir al pueblo en pie de guerra.

Una reunión para examinar la situación actual en relación con la próxima recolección de cereales
SE ADOPTARON IMPORTANTES MEDIDAS, QUE EN MOMENTO OPORTUNO SE HARAN PUBLICAS
Ayer se reunieron el coronel jefe del Ejército del Centro, el gobernador civil de Madrid, el director de los Servicios de Intendencia del Ejército del Centro, el comisario inspector general y el comisario inspector de los Servicios de Intendencia del Ejército del Centro, el gerente del Consorcio de la Panadería y Molinería de Madrid y el ingeniero jefe de la Sección Agrícola de la provincia, y examinaron la situación actual en relación con la próxima recolección, ofreciendo todos su más entusiástica colaboración con el fin de que ésta se desarrolle dentro de la más absoluta normalidad y rapidez en las circunstancias actuales, ofreciendo todos su colaboración desinteresada para lograrla y adoptándose medidas que en momento oportuno se harán públicas.

Este año oportuno se harán públicas con el fin de auxiliar a los campesinos y sustituir a los que están en filas cumpliendo sus deberes militares. También se examinaron las cifras probables de las cosechas pendientes de trigo, cebada, centeno y avena, cambiando impresiones detenidamente, principalmente en lo que al trigo se refiere, con el fin de regularizar y normalizar el abastecimiento de pan tanto para las fuerzas combatientes como para la población civil, y adoptando medidas en consonancia con las disposiciones de los Ministerios de Defensa Nacional y Agricultura sobre la intervención de la nueva cosecha de trigo y su distribución; asegurando, en virtud de las tasas establecidas, un precio remunerador para el campesino y evitando con las medidas que se acordaron toda mala utilización del grano y abusos en su distribución. En sucesivas reuniones se pondrán en práctica las medidas adoptadas, y es de esperar que con la ayuda del Gobierno, antífascista como siempre, pueda asegurarse en el próximo año agrícola una segura y completa alimentación tanto de la población civil como de las fuerzas combatientes.

Quiénes lean con atención nuestras campañas, es habrán convenido de que nuestro criterio acerca de sanear la retaguardia es hermético. Ni la vagancia ni la ociosidad son tolerables. La ciudad y el campo están pidiendo brazos; las trincheras, también. Los antifascistas y los que no lo son no deben dar paz ni reposo a su actividad. Esta tiene que ser constante, enterroizada. Lo exige la independencia de nuestro suelo; lo exigen las reivindicaciones de los trabajadores, por las que luchamos todos.

Estas consideraciones han inducido, a los Sindicatos a estrechar el control de sus afiliados, a revisar las industrias no indispensables para que en la retaguardia desaparezca todo lo superfluo, especialmente el burocratismo que encasilla a los desdispensivos de todas castas. El saneamiento político, moral y económico es la bandera que venimos enarbolando desde que comenzó la sublevación fascista, la que mueve a diario nuestra pluma. Nos cabe la satisfacción de haber sido los que con más rigor venimos pidiendo el esfuerzo de todos y condenando la inactividad de muchos. Las horas críticas que atravesamos, el sacrificio de nuestro heroico Ejército Popular, requieren una tónica de guerra por la que, en cada artículo, rompemos una lanza.

LLAMAMIENTO A LA CONCIENCIA ANTIFASCISTA UNIVERSAL

Hay que exigir el restablecimiento de la Ley y del Derecho internacionales

La aguda fase que ha alcanzado la guerra en España, y la persistencia en una política internacional débil y a descomponer a todo trance los derechos que corresponden al Gobierno de la República, obligan a tomar determinaciones que hasta ahora fueron desdichadas por nosotros, si bien por creer que la solución surgiera espontánea dentro del mismo campo interesado en la lucha que sostenemos, por afinidades ideológicas e ideológicas y por analogía de intereses.

Como la iniciativa no ha surgido, como Organizaciones y Partidos de más allá de las fronteras no aciertan a concretar una actitud y una conducta a tono con la situación, ha llegado el caso de elevar nuestra voz. Estimamos urgente la revalorización de espíritus, que no mienten tal vez la responsabilidad en que incurrirán al no enfocar el problema español en toda su perspectiva.

Las Organizaciones obreras y los Partidos políticos insensiblemente van incurriendo en errores que los implican en las mismas torpezas que los llamados Gobiernos democráticos vienen cometiendo por el afán de querer encerrar dentro de la Península un conflicto que tiene dimensiones y volumen que rebasan con mucho los límites geográficos del escenario donde se desarrolla. Si en los primeros meses nuestra guerra pudo ser calificada de civil y sumistrar pretextos atendibles para declarar ante ella una neutralidad como de esas circunstancias han desaparecido totalmente. Hoy España sufre una agresión extranjera, y mantener ante esa hecho evidente la misma neutralidad que se declaró en septiembre de 1936 equivale a haberse cómplice del crimen que las autoridades fascistas están cometiendo. No es cuestión de advertir que no es en estos momentos las razones que los llamados Gobiernos democráticos puedan encontrar para justificar su entercamiento en no ajustarse a los preceptos del Derecho que rigen las relaciones internacionales. Ese tema ya lo hemos examinado en repetidas ocasiones, y no es propósito nuestro insistir hoy sobre él. Lo que hoy nos importa decir es que esas razones que puedan tener los llamados Gobiernos democráticos en abono de su equitativa y desastrosa conducta no pueden ser válidas para las Organizaciones proletarias y los Partidos antifascistas del mundo entero.

No cabe duda de que existe una cautelosa corriente de simpatía hacia el pueblo español; pero también es cierto que esa simpatía no se traduce en resultados eficaces y la gravedad de las circunstancias y a la tra-

endencia del problema. Los países totalitarios, movidos de toda clase de acuerdos y compromisos, no cesan de enviar hombres y pertrechos, a medida que el pueblo español, cuya esclavitud pretende, se hace más firme y más resuelto en su resistencia. El pueblo español tiene que encerrarse en esa resistencia tenaz y no puede de momento emprender otra clase de acciones, más eficaces y rápidas, para derrotar al enemigo y lograr la victoria, que han de obtener al fin sus esfuerzos y sacrificios, por su alta analogía, o cuando menos, equivalente a la que reciben los

faciosos. Abandonado a sus propios recursos bélicos, tiene que prolongar una lucha que de otra manera ya habría terminado. Las Organizaciones obreras y los Partidos antifascistas no pueden permanecer inactivos por más tiempo, no pueden permanecer cruzados de brazos viendo cómo el pueblo español se desangra y se arruina no sólo en defensa de su territorio, y de su libertad, sino en defensa también de una causa que es común a todos los pueblos democráticos. Ha llegado el momento de hacerlo saber así, de dirigirse a ellos con el apremio que

se deriva de la propia tragedia que vivimos. A nuestro juicio, ese llamamiento no debe partir del Gobierno de la República. Deben hacerlo el Frente Popular Antifascista y el Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. En sus respectivas esferas sindicales y políticas; estos organismos deben actuar directamente, requiriendo las colaboraciones que hasta ahora no se han prestado y que es de todo punto preciso prestar. Nadie supondrá caprichosamente que lo que pedimos es una insurrección proletaria general en favor nuestro. La demanda,

por desdichada, sería un puro desatino, condenado de antemano al fracaso. No aspiramos a que los demás pueblos se quemen, porque nos quemamos nosotros. Ese concepto catastrófico estaría, además, en pugna con la dignidad y el estoicismo con que los trabajadores y los antifascistas todos de España actúan su destino heroico y hacen frente a la guerra que se les hace. Lo que el pueblo español quiere, lo que el Frente Popular Antifascista y los Comités de Enlace U. G. T.-C. N. T. han de requerir de las Organizaciones obreras y los Partidos antifascistas de otros países, es la vuelta al Derecho internacional, el restablecimiento de la ley; es decir, el imperio escueto de las normas jurídicas que debían regir las relaciones internacionales, y que, a pesar de su vigencia, no se aplican, en perjuicio únicamente del legítimo Gobierno español.

Y reprensión en que esta exigencia a nuestros hermanos de clase y de ideas, se hace a los sentimientos más íntimos de guerra, cuando los antifascistas españoles han demostrado con creces su potencialidad, sus virtudes combativas y su inquebrantable decisión a seguir la peña hasta el fin. El pueblo español no enarbolará la bandera de la insurrección proletaria; pide la ayuda que merece. Si los Gobiernos de los países democráticos se la niegan o se la regatean, es deber inexcusable de entidades y organismos enlazados por el mismo denominador común, que singulariza nuestra guerra, imponerla por todos los procedimientos posibles, además de tener autoridad soberana para hacer el llamamiento a que nos referimos, los españoles tenemos derecho a dirigir la ayuda del extranjero. Ese es un derecho al que jamás renunciaremos, porque está amasado con nuestra sangre, con nuestros sacrificios y nuestras abnegaciones.

Un acuerdo que debe servir de estímulo a otros Consejos Municipales

BARCELONA, 29.—En la reunión celebrada ayer por el Consejo Municipal permanente, se acordó ofrecer el concurso de la Banda Municipal para actuar en los frentes y poblaciones que el Ministerio de Defensa determine, con objeto de llevar a los hermanos que luchan una expansión espiritual.—Fébus.

FIGURAS DE LA CAMPAÑA MIGUEL ARCAS

Aquel espíritu indomable que se manifestó abiertamente en el barrio de Triana, en Sevilla, durante los primeros días de la sublevación fasciosa, no ha muerto, no han logrado acallarlos los invasores, pese a sus procedimientos terroristas, a la feroz y larga represalia ejercida sobre los trabajadores enemigos de la reacción. Se mantiene aún esa rebeldía, que será fecunda en todos los ámbitos de la Andalucía esclavizada y muy poderosamente en los valerosos corazones de quienes lograron burlar la garra adversaria y luchan en las filas del Ejército Popular.

Tenemos en la España libre de la opresión fasciosa, magníficos representantes del proletariado andaluz. La Organización confederal cuenta con valerosos militantes de la zona invadida, que habrán de realizar, en su mañana victoriosa, la formidable misión de proyectar la luz libertaria en los parajes tenebrosos que en la actualidad los fascistas oprimen. Mientras llega tan ansiado momento, luchan valientemente nuestros compañeros con un tesón extraordinario, justificando perfectamente por los fines que anhelan.

Miguel Arcas es uno de estos compañeros de Andalucía que pone de relieve a cada hora su espíritu insuperable. Joven y animoso ha conocido la lucha social, ardiente, heroica, cuajada de grandes peligros. En la región andaluza, esclavizada por un escurridizo repugnante, desplegó Arcas sus fecundas actividades. Perseguido, ultrajado, conoció en su existencia juvenil, las amarguras de la adversidad y también las profundas alegrías de ver cómo el proletariado iba reaccionando enérgicamente contra sus opresores. Fué sorprendido en Sevilla por el movimiento fascista. En una unidad de gran valor, integrado por valerosos compañeros tomó parte activa en los duros encuentros que los trabajadores tuvieron con los fascistas en algunos barrios de la capital andaluza. Las fuerzas de la Guardia civil, que atacaron primeramente los reducidos obreros, fueron deshechas por nuestros hombres. Ello nos proporcionó armas y municiones con las cua-



les esperaron las acometidas de las tropas legionarias que acababan de desembarcar. Ante la enorme diferencia de posibilidades, los trabajadores que capitaneaban los hermanos Arcas decidieron salir de Sevilla y, recorriendo numerosos pueblos, sometidos al fascio, atravesando infinitos peligros y sufriendo grandes soledades e indescribibles molestias, llegaron a nuestra zona. En el frente de Málaga se establecieron los bravos militantes andaluces.

Durante algún tiempo, Miguel Arcas mandó un batallón formado a base de la primitiva columna. Trasladado al frente de Jaén dio pruebas de una extraordinaria pericia militar y un valor inmenso, en diversos e interesantes acciones. El alto mando tuvo más de una vez frases elogiosas para el valiente compañero, a

quien se otorgaron plácemes y premios por su magnífica conducta.

Su situación en los combates más duros sostenidos en el sector es algo que produce el más admirado asombro. Durante muchos días consecutivos ha mantenido a raya los intentos fasciosos, y esta resistencia tenaz, de acero, cubrió los planes del ejército adversario. El terreno defendido por los hombres que manda Miguel Arcas se convirtió en inquebrantable totalmente. Los grandes y seguidos ataques que allí verificaron los invasores no produjeron más que el para nosotros magnífico resultado de diezmar las filas de los mercenarios atacantes y la captura de un considerable botín.

No sólo se defendían los soldados de Arcas. Después de aguantar las grandes acometidas fascistas, en el momento que, con acertada visión táctica, consideraba oportuno, se lanzaban a un contrataque de gran intensidad. El quebrante enemigo fué verdaderamente extraordinario. Más de una semana duró el momento cumbre de esta situación, que tiene que ser señalada con destacados caracteres en la historia de nuestra guerra.

Los jefes han felicitado efusivamente al comandante Arcas y a los valientes que le siguen. Ellos aceptan, por lo que significa, las honoríficas distinciones. Y están dispuestos a cerrar el ciclo heroico que han iniciado en las calles de Sevilla y que habrá de terminar cuando España se vea libre de la tiranía que la reacción internacional pretende imponerle.

EN EL CUARTEL GENERAL

Esta mañana, los informadores de guerra del Cuartel General tuvieron ocasión de hablar unos minutos con varios jefes militares sobre el hábito bombardero de un artillería extranjera contra el casco urbano de Madrid, durante la última madrugada.

Según manifestaron a los periodistas los mencionados jefes, la artillería alemana disparó sobre la ciudad con gran furia desde las cuatro y veinte a las seis de la mañana. El número de proyectiles caídos sobre Madrid oscila entre los doscientos cincuenta y los trescientos.

—Nuestra Artillería—agregó nuestro comunicante—consiguió acallar con sus certeros disparos a las piezas fasciosas.

El compañero Mariano R. Vázquez preside una reunión, en Valencia, de Subcomité Nacional de la C. N. T.

Y EXPONE LAS MAGNIFICAS CONSECUENCIAS DERIVADAS DE LA EJEMPLAR RESISTENCIA DE NUESTROS COMBATIENTES

VALENCIA, 29 (I. m.).—Por hallarse accidentalmente en esta ciudad el camarada Mariano R. Vázquez, se ha reunido bajo su presidencia el Subcomité Nacional de la C. N. T. En la nota facilitada aparece la aprobación de varios asuntos de régimen interior y el acuerdo de contribuir con cierta cantidad a las escuelas coactivas que ha puesto en circulación el Consejo Local de la S. I. A.

Se dió lectura a un telegrama enviado por el Comité Local de Enlace U. G. T.-C. N. T. de Madrid, y que dice: "Cordialmente os saludamos, prometiendo actuar enérgicamente, sin partidismo alguno, siguiendo normas Gobierno legítimo y organismos sindicales superiores."

Después de informar varias acciones lo hizo en último lugar, con amplitud y acidez de la actual situación, el compañero Vázquez, quien expuso un profundo y extenso relato de los últimos acontecimientos internacionales y de la magnífica consecuencia que el pueblo español suca de la valerosa y ejemplar resistencia de los combatientes antifascistas. Sus manifestaciones fueron un provechoso estímulo que refuerza el deber del proletariado español en esta cruzada épica contra la España de ayer y los invasores fascistas.—Fébus.

EXTRANJERO

En las elecciones de ayer, los checos consiguieron mejorar sus posiciones frente a los heineinistas

Se van conociendo detalles de las elecciones celebradas ayer en Checoslovaquia.

En Stocken, los checos obtienen diez actas, en lugar de ocho que consiguieron en 1931. Los partidarios de Heinekin logran ocho candidaturas, en lugar de diez que tenían; en la industrializada ciudad de Hapajiena, en Bohemia, donde se encuentran las célebres fábricas de carbón antiguas, y en Baiza, los socialdemócratas obtienen el 12,4 por 100, en lugar del 12 por 100, y los socialdemócratas, el 15, en lugar del 12,4 por 100. Los comunistas alcanzan el 13,2, en lugar del 10,6, y los agrarios, un 15 por 100, en lugar del 27,5; en Friedland (Bohemia del Norte) alcanzan también la mayoría, que no rebasa el 60 por 100 de los votos. Los Partidos checos obtienen 564 votos, en vez de 318, y los comunistas, 270; en Jenov (Moravia) los heineinistas obtienen el 65 por 100 de la votación, unidos a los demás Partidos alemanes reaccionarios, en vez del 53 por 100 que sacaron solos, el año 1931. Los socialdemócratas logran el 43 por 100 de la votación.

Todas estas regiones constituyen la zona electoral donde la población es en su mayor parte, alemana.

Los autonomistas han sido derrotados en las regiones húngaras, en la región subcarpática los socialistas, nacionalistas checos y los comunistas ganan puestos; en el conjunto del país, los heineinistas se han limitado a mantener sus posiciones, mientras que los comunistas y socialistas ganan terreno; en el campo han ganado muchos votos los socialistas nacionales y los agrarios. Los primeros en proporción de un 25 por 100, y en las regiones polacas los socialistas-polacos han dado sus votos a los socialistas checos, que mejoran sus posiciones en todas partes.

Sin embargo, no pueden hacerse pronósticos todavía sobre las tendencias del escrutinio, que alcanza a cerca de 1.200 pueblos; pero puede anticiparse que, en general, confirmará el resultado de las elecciones del domingo.

Después de elegir el pasado domingo los concejales de la ciudad, Praga votó ayer para elegir los de los distritos.

El resultado de estas elecciones ha encerrado algunas sorpresas. Mientras el domingo anterior los heineinistas obtuvieron 15.158 votos, lo que representaba exactamente los conseguidos en 1931, más los obtenidos entonces por sus aliados los cristianosocialistas alemanes y agrarios alemanes, ayer sólo consiguieron 10.879 votos.

Se produjo algo que otro choque entre los bandos contendientes.

Según comunican de Tisova, frontera noroeste de Bohemia, se produjo una reyerta entre heineinistas y alemanes democráticos.

Se cruzaron numerosas disparos de pistola, a consecuencia de los cuales resultó gravemente herido un heineinista, y leves, tres democráticos.

La gendarmería del puesto fronterizo intervino inmediatamente y se han practicado 75 detenciones.

Los periódicos franceses comentan las elecciones. El "Matin" cree que Praga pondrá a los sudetes las siguientes ofertas:

Primeramente. Uso de la lengua alemana en la Administración y en los Tribunales.

Segundo. Control en el presupuesto de Instrucción Pública para las escuelas e institutos alemanes.

Tercero. Nuevas elecciones en las regiones heineinistas en las regiones heineinistas que hayan obtenido mayoría muy importante.

Cuarto. Examen de la proporción de funcionarios alemanes que podrán ingresar en la Administración del Estado.

"L'Humanité" declara: "De aquí al 12 de junio y la semana siguiente a dicha fecha, Hitler estará paralizado, si la comunidad internacional sabe sujetarle, e intencional la causa de la paz estará ganada en Europa Central y se verá que el problema de los sudetes es de fácil solución."

En Lomo el problema checo, celebraron ayer una extensa conferencia el ministro de Checoslovaquia en París y el de Negocios Extranjeros de Francia.

Examinaron la situación planteada por el problema de los sudetes, de acuerdo con los informes del diplomático checoslovaco.

El representante checo informó a Bonnet sobre la maniobra empleada por los heineinistas en los distritos en que venían que no triunfaban el domingo anterior, consistente en votar por los comunistas para dar en el Extranjero una sensación de peligro bolchevista.

El representante checo afirmó la voluntad del Gobierno de Francia.

(Pasa a la página siguiente.)

A partir del día 31, el racionamiento de pan será de 100 gramos por persona

Por dificultades en los transportes de trigo nos vemos obligados a la reducción del racionamiento, que será, a partir del día 31 del actual, de 100 gramos diarios por persona.

Esperamos que este nuevo sacrificio que la guerra nos impone sea breve, pues conocemos el interés del Gobierno de la República por salvar los obstáculos y poder ampliar el racionamiento que hoy se reduce.—Por el Consejo de la Panadería y Molinería, El gerente,

En una operación realizada al oeste del Vértice Monegros (Levante), capturamos 50 prisioneros y recogimos noventa fusiles, siete ametralladoras y seis fusiles ametralladores

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA

Nuestras tropas reconquistaron importantes posiciones en el frente de Levante

EN UN GOLPE DE MANO, EN ANDALUCÍA, CAUSAMOS AL ENEMIGO MUCHAS BAJAS Y RECOGIMOS GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA

“Ejército de tierra. ESTE.—Los diversos contraataques realizados por el enemigo en este frente han sido totalmente rechazados. LEVANTE.—Se ha combatido con extraordinaria violencia en los sectores de este Ejército, donde el enemigo, intensamente protegido por aviación y artillería, continuó su presión, consiguiendo, a costa de muchas bajas, mejorar ligeramente su línea. En un vigoroso contraataque, nuestras fuerzas conquistaron Mas de Capellanía, Mas del Collado, Mas de Mazona y la cota 1.772 y Valrodrigo, en el sector de Alcalá de la Selva. En el de Valdeinarnos ocuparon la cota 1.882, al oeste del vértice Monegros, capturando en estas operaciones medio centenar de prisioneros y recogiendo siete ametralladoras, seis fusiles ametralladores y 98 fusiles. ANDALUCÍA.—En un golpe de mano efectuado sobre la posición de los Cíviles se causó al enemigo veinticinco bajas, recogiendo ocho fusiles Mauser, 7 bombas de mano y algún otro material. En los demás frentes, sin novedad.”

Bombardero de Castellón por la aviación italogermana

CUARENTA Y CUATRO EDIFICIOS, DERRUMBADOS “Ejército del aire.—Durante la jornada de ayer, la aviación extranjera realizó varias agresiones contra poblaciones civiles de nuestra retaguardia. Sobre Castellón efectuó dos incursiones, lanzando gran cantidad de bombas en el centro de la ciudad, que originaron el derrumbamiento de 44 edificios. Por tres veces intentaron bombardear Valencia los aviones rebeldes, siendo ahuyentados por el fuego de nuestros antiaéreos, que les impidieron internarse en la ciudad. Varios intentos de bombardeo contra Barcelona, que llevaron a cabo durante la noche pasada, y la mañana de hoy los aparatos fasciosos, fueron ahuyentados por el fuego de nuestras defensas, que lograron derribar un “hidro”, que cayó al mar, a escasa distancia de la costa.”

DEL CAMPO FACCIOSO Se ha aplazado la fecha de la constitución de «Amigos de Italia»

De Radio San Sebastián. “Por motivos de índole superior ha sido aplazado el plazo de la constitución de «Amigos de Italia». Quizá esos “motivos de índole superior” sean los constantes disturbios que hay en la sufrida capital donostiarra, promovidos entre falangistas e italianos. Además de la casualidad que la política de Yagüe—el de los asenatos en masa en la plaza de toros de Badajoz—cuenta en San Sebastián con bastantes adeptos. Quizá, quizá, sean esos los “motivos de índole superior”. Estamos en el secreto.”

Los «nacionalistas» acusan al golpe de la ofensiva del Ejército Popular por los sectores del Este

En las llamadas crónicas oficiales que en los “radios” fasciosos se leen, después de la parte del Cuartel general del titulado “Generalísimo”, se sigue reiteradamente a la gran ofensiva roja, que, según esas crónicas, dura ya siete días. Los fasciosos aseguran que en esa ofensiva toman parte miles de hombres, centenares de tanques de varios tipos, infinidad de armas automáticas, masas de aviación y... ¡somos rusos! Los “nacionalistas” no saben qué hacer para explicar la existencia de la avalancha que, según ellos, se les viene encima en las zonas de Badajoz y Tramp. De aquello de llegar a Barcelona en dos semanas ya no queda ni sombra. Los rojos resisten, siguiendo las instrucciones del Gobierno de la República. Por lo visto, resisten bien. Y los fasciosos tratan de justificar sus reiterados fracasos en el sector del Este echando la culpa a los cosacos que, sin enterarnos nosotros, nos han enviado desde las estepas rusas. Tampoco le va bien al Ejército “nacional” de alemanes e italianos en el frente de Levante. Las crónicas oficiales dicen que el avance es lento, pero seguro. ¿Seguro de qué? Probablemente de fracasar rotundamente. Y, claro, la culpa de todo esto no la tienen, en esta ocasión, los cosacos de Rusia, sino “ese picaresco tiempo, que se ha hecho aliado de los rojos”. Otro nuevo fracaso que no saben a quién achacar. Y todo por no querer reconocer que el Ejército Popular es el verdadero causante de todo.

La cultura en la zona «franquista»

Luis Logez publica un vergonzoso artículo en “Hierro” de Bilbao, pidiendo que se hagan ediciones populares de “La doctrina del fascismo”, de Mussolini y de “Mi Lucha”, de Hitler, para que no exista ningún español que no los conozca. A esto llaman los rebeldes acudidos por Franco hacer Patria. Continúa en la zona rebelde la depuración del Magisterio. Se ha pedido a los alcaldes, jefes de puesto de la Guardia civil y párrocos “la ficha política” de los maestros.

VIDA CONFEDERAL Y ANARQUISTA

Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos del Centro.—Con el fin de cumplimentar el acuerdo del día 15, de constituir este Sindicato en Sindicato Regional y hacer las subsecciones de Rama, se convoca a una Asamblea general de Rama de Teatro nacional el día 5 de junio en el “Lido”, a las siguientes Secciones: Autores, Actores, Acomodadores, Escenografía, Orquesta, Tirolé, Varietés, Directores y Pianistas, Sastros, Gestores, Costureros y Apuntadores.—Por el Comité Regional, el Secretario.

Ateneo Libertario de Barrios Bajos.—Se pone en conocimiento de todos los amantes de la Cultura que, próximamente, se inaugurarán unas Escuelas nocturnas debiendo pasar a inscribirse por esta Secretaría aquellos que deseen asistir a las mismas. Hemos de advertir que la edad mínima para el ingreso será la de trece años, completamente gratuito y sin distinción de sexo ni Nacionalidad.—El Comité.

EXTRANJERO

(Viene de la página anterior.) ga en el sentido de estar dispuestos a las mayores concesiones; pero sin tolerar que la mayoría alemana dicte al Estado su política extranjera y militar, pues el Gobierno quiere conceder un Estatuto liberal, especialmente en el terreno de la Administración municipal y en el lingüístico.

El periódico “The Times”, comentando las agresiones aéreas de los rebeldes españoles sobre poblaciones civiles, escribe: “El silencio tendido hasta ahora no es indiferencia en el fondo, y a pesar de toda la atención reclamada por la situación en la Europa Central, el Gobierno inglés estudió la semana pasada el envío de una nueva nota de protesta a Franco, y, sin duda, la próxima reunión de la Cámara de los Comunes servirá de medio para expresar la indignación del país.”

Bajo la presidencia de Hitler han comenzado las sesiones del Congreso Nazi. Goebbels pronunció un discurso violentísimo, en el que, hablando de política extranjera, declaró que Alemania quiere su propia paz y que la mejor defensa es tener la espada bien afilada. “No nos llamamos—dijo—de los pacifistas ni de Ginebra. Nuestros antiguos amigos eran unos hipócritas, que querían saquearnos. Ahora tenemos buenos amigos y somos 75 millones.”

Dijo también que el período actual es de “alta tensión política”. Según rumores, parece que el ex canciller Schuschnigg salió el sábado por la noche de su domicilio con destino desconocido. La guardia que había sido montada en su casa ha sido suplida.

Comunican de Méjico que los amigos del general Cejillo han perdido la comunicación directa con él desde el 27 por la tarde, que huyó del Salto perseguido por los federales. Se supone que Cejillo está esperando la ocasión de poder atravesar la frontera y refugiarse en los Estados Unidos.

Noticias de los niños evacuados en Francia y en Albacete. Los familiares de los niños evacuados en Francia, pueden pasar por esta Delegación de Evacuación (Sección de Niños), de cuatro a siete de la tarde, a recoger la correspondencia que viene dirigida a los mismos, previa justificación de su personalidad. También pasarán por esta Delegación de Evacuación (Sección de Niños), los familiares de los niños que salieron evacuados el día 11 de los correantes con Sierra Tobarra (Albacete), para hacerles entrega de la correspondencia que a ellos viene dirigida.

Reparto de carne en botes. En la presente semana se hará un reparto de carne en botes de la forma que a continuación se indica: Día 1.º de junio.—Carnicerías de los distritos de Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Píñero. Día 2.º.—Carnicerías de los distritos de Buenavista y Latina. Día 3.º.—Carnicerías de los distritos de Congreso, Inclusa y Universidad. El racionamiento será el siguiente: Cartillas de una y dos personas, un bote de carne de buey de cuatro kilos, aproximadamente. Cartillas de tres y cuatro personas, dos botes de carne de buey de cuatro kilos, aproximadamente. Cartillas de cinco y seis personas, un bote de carne de buey de seis kilos, aproximadamente. Cartillas de siete y ocho personas, un bote de carne de buey de un kilo. Cartillas de nueve y diez personas, un bote de carne de buey de un kilo y otro de cuarto de kilo. Los precios de venta al público son: Carne de buey de cuarto de kilo, 2,45 pesetas. Carne de Islandia, botes de tres cuartos de kilo, 7,35 pesetas. Carne de buey, de un kilo bote, 9,80 pesetas. Madrid, 30 de mayo de 1938.

Colonias escolares en Cuenca. Han partido para la ciudad de Cuenca, cuarenta y un niños madrileños de uno y otro sexo, que en régimen de colonia escolar, han enviado al Consejo Municipal de esta capital en colaboración con la Delegación Valenciana del Ministerio de Instrucción Pública. Con los pequeños colonos han marchado, acompañándoles, a más de una profesora municipal y personal subalterno que permanecerá al cuidado de los alumnos, el ténico de alcalde del distrito de Palacio.

Normas para la incorporación a filas de los reemplazos de 1926 y 1925

Ordenado por la superioridad la incorporación a filas de los reemplazos de 1926 y 1925, ésta se verificará con sujeción al orden y forma que sigue, en el paseo de Ramón y Cajal, número 19. Reemplazo de 1926.—Día 1 de junio: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Hospicio, Hospital, Chamberí, Universidad, Palacio, Buenavista, Centro e Inclusa. Día 2: Los pertenecientes a los distritos del Congreso y La Latina y pueblos de Valdecaja y Chamartín, así como los pertenecientes a todos los pueblos de la provincia de Madrid. Reemplazo de 1925.—Día 5 de junio: Todos los reclutas pertenecientes a los distritos de Hospicio, Hospital, Chamberí, Universidad, Palacio, Buenavista, Centro e Inclusa. Día 6: Los pertenecientes a los distritos del Congreso y La Latina y pueblos de Valdecaja y Chamartín, así como los pertenecientes a todos los pueblos de la provincia de Madrid.

La protesta de Francia por el bombardeo aéreo de Cerbère. PARIS, 30 (4 t.).—El consular general de Francia en San Sebastián, siguiendo órdenes de su Gobierno, ha protestado energicamente ante los cabecillas fasciosos españoles contra el reciente bombardeo aéreo de Cerbère. Fabra.

La Alcaldía dicta nuevas normas, y recuerda otras, sobre la circulación de vehículos. Se prohíbe también que se sitúen los vehículos, en especial los de turismo, delante de los bares, cafés y salas de espectáculos, produciendo inmediatamente en esos casos por los agentes de circulación a dar parte a la Jefatura del servicio de Tren del Ejército para que sean requisados. También se recuerda la prohibición absoluta de que los niños vayan en los topes de los tranvías, imponiéndose la sanción correspondiente a los padres y poniendo a los niños a disposición del Consejo Local de la Infancia Evacuada, para su traslado a Colonias fuera de la capital.

Los fascistas abandonan a sus heridos. BARCELONA, 29.—En un puesto sanitario de primera línea del frente del Este se ha observado que desde hace días aumenta el porcentaje de los heridos que no son bajas nuestras. Ha llegado a registrarse el 75 por 100 de asistidos evadidos del campo fascioso o prisioneros. Estos soldados han llegado a nuestras filas en delicadísimo estado por tener que arastrarse, y todos dicen que la Sanidad en la parte contraria está muy abandonada.—Fobus.

El domicilio del Comité de Enlace de Espectáculos Públicos C. N. T.-U. G. T. El Comité de Enlace de Espectáculos Públicos U. G. T.-C. N. T., ha instalado sus oficinas en el edificio del teatro Lope de Vega y señalado las horas de nueve a una y de tres a siete. El teléfono es el 11.750.

Viveres para la España antifascista. BARCELONA, 29.—Organizada por la Junta central pro socio y reconstrucción de España, de Rosario (Argentina), se está realizando una intensa campaña, a la que prestan su ayuda y colaboración bastante organismos demócratas argentinos. Se trata de llevar a cabo una recolección en gran escala de cereales, trigo y maíz especialmente, con destino a las poblaciones de la España leal. Todo el pueblo argentino ha acogido con entusiasmo extraordinario la iniciativa de dicha Junta. La cantidad de trigo recogido ya sobrepasa lo previsto.—Fobus.

Niños huérfanos, recogidos en una guardería, bajo el pabellón de aquel gran pueblo. Se aprueba el embajador de Méjico, Sr. Tejeda, en nombre de su país.—Fobus.

El homenaje a las madres españolas y a la Prensa madrileña, organizado por la federación de Amigos de la Escuela. En el Ateneo se celebró ayer, domingo, el acto de imponer las Medallas con que la Federación de Amigos de la Escuela expresa su homenaje a las madres que cumplieron el punto tercero de la Tabla de los Derechos del Niño, evacuando sus hijos de Madrid. Presidió el gobernador de Madrid, camarada Gómez Osorio, Catalina Salmerón, delegados del alcalde, de Instrucción Pública, de Evacuación, del Ateneo y de la Federación de Amigos de la Escuela. Después de un breve discurso del presidente de la Federación explicando los motivos y finalidad del acto, comenzó la imposición de las Medallas, haciéndola el gobernador a la Prensa, en la persona del compañero Vicente Ramón, que llevaba la representación de la Sección de Periodistas del Sindicato Unico de Industrias Gráficas C. N. T. y de la Agrupación de Periodistas U. G. T.

DEL FRENTE DE ARAGON LAS MANADAS DE «PAVAS»

Por MAURO BAJATIERRA. Por fin, ya vemos el sol por estas tierras mortales en el buen tiempo han empezado a volar en manadas las “pavas” y “pavos” italianos y alemanes, que son eficaz ayuda para el ejército “españolismo” del traidor Franco. Por la mañana, muy temprano, tres “pavas”, volando muy alto, han pasado sobre nuestros posiciones, para “ver”. Después, una manada de once “pavas”, custodiadas por quince “pavos”, han volado más bajo que por la mañana, y después de ver que no les alcanzábamos con nuestras balas, han ido dejando caer sus huevos sinistros, con lentitud y sospechosa, cerca de nuestras trincheras. Cuando las “pavas” han cesado de “huesear”, nosotros hemos sacado la cabeza de nuestros buardadores y hemos visto descender rápidos a los “pavos” y hemos sentido el redoblar brutal de sus ametralladoras. Hemos vuelto a escondernos sintiendo el granizar del acero sobre las rocas; porque, ¡lector que no conozca ese ruido de muerte de las balas “macaronis”, que disparan desde los “pavos” si no sintieron el ruido de los motores, pensarías que una gran granizada caía sobre las montañas, granizada que al caer sobre las piedras resbalan y siguen cayendo sobre otros, hasta encontrar un sitio donde cesare.

En las carreteras, aún después de dos días de tránsito, se conocen las huellas de los balazos porque han dejado al descubierto la grava o porque el firme ha quedado cuajado de hoyos, con sus huellas tendidas vitales. Durante un ametrallamiento de los “pavos” hemos estado comiendo tranquilamente; esto demuestra que el espíritu de nuestros muchachos es excelente y que las manadas de “pavas” y “pavos” son más espectaculares que imponentes. Por la tarde, mi servicio me ha obligado a recorrer dos centenares de kilómetros, y a eso de las cuatro hemos acelerado la marcha para llegar a un bosque de pinos sobre el cual, y entre nubes, se había entablado un combate entre nuestros “agullichos” y los “pavos”. Hemos escondido el coche, hemos tomado posiciones y nos hemos entretenido en contem-

plar el subir, bajar, huir, volver, dar saltos mortales en el vacío y hacer piruetas sinicetras entre nubes, que les valen de bambalinas, y el espacio, que es el escenario inmenso de la Naturaleza, a los “habitantes” del cielo. Un aparato de una voltereta de costado, pierde estabilidad y cae como una roca que empujara un rayo a estrellarse contra el suelo. En lo alto ha nacido de repente una “seta” gigantesca, y cogiendo, juguete del viento, va caminando como un botchacho por una acera. Un pelele humano pende de su cuerda que lo cierra; seguimos ávidamente el pibroteo del paracaídas que lentamente desciende; el pelele patalea en el aire tratando de que la “seta” tome la dirección del terreno fascioso. Nuestros prismáticos “ven” tan cerca los esfuerzos del pelele, que su tragedia nos angustia. Por fin, después de un cuarto de hora, “seta” y pelele se pierden de nuestra vista descendiendo tras de un cerro. Nuestros muchachos han temblado en nuestros brazos ansiosos de desahocar la “seta” que salvaba a un enemigo para que continuara otra vez su crimen sobre; una España que no comete otro delito que el querer ser libre.

Cuando ya en el puesto de mando donde íbamos dábamos parte de lo ocurrido, nuestra Artillería hace pasar sobre nosotros sus cañonazos buscando al enemigo. El teléfono suena su “tin, tin, tin” machacado llamando, y cuando se le escucha nos dice claro que el enemigo está atacando a fondo y que nuestros muchachos han clavado sus pies en tierra y no sólo resisten, sino que atacan. Una manada de “pavas”, que pasan de cuarenta, guardadas por otra manada de “pavos”, de los que contamos ochenta, vienen, veloces, hacia nosotros; pronto hacen notar su presencia las tarjetas explosivas. No por esto cesan de disparar nuestra Artillería, que ayuda eficazmente a nuestros muchachos. Los cañonazos faciosos caen cerca de nosotros, en los cerros, que por un momento semejan volcanes que fumean la muerte. Hemos tenido que escondernos debajo de tierra; las bombas artilleras y la metralla de la manada niegan la carretera igual que los cerros. Ayer, una “pava” destruyó el coche del comandante y, quedándole como una cabaña su bultito de mando, que llevaba consigo un cofre con botas, lleno de agujeros, sucia de barro, la tengo yo; regalo como recuerdo de ese día, que pudo ser el último en la vida para nosotros; me la regaló el comandante. Los muchachos siguen aguantando por espacio de dos horas el riesgo de la manada, y cuando el enemigo se dispone al avance surge, como el día histórico de la “Gran Guerra” una voz que grita: “¡Arriba los muertos!” Y nuestros muchachos contraatacan, haciendo retroceder a los invasores y a las fuerzas de los traidores que los acompañan. En el cielo no se ve nada; sólo los cañonazos de nuestros bravos artilleros, están persiguiendo al enemigo, que ha tenido que refugiarse en su base. Ha pasado el peligro; el comandante de la heróica Brigada, que en curarse de su herida de metralla en la Alcañaría está en “línea”; el ya célebre comisario; y jefes de la División, nos miramos un tanto asombrados de que se pueda luchar y vencer contra tanto material de guerra, teniendo sólo por defensa el corazón bravo y los dossos de libertad tan grandes que tenemos todos nosotros.

Sindicato de Construcción y Madera Sección albañiles A TODOS LOS DELEGADOS DE COMITES DE CONTROL Y CONSEJOS OBREROS. Por la presente nota, y en segunda convocatoria, se cita a dichos delegados para que en el término más breve posible, y sin excusas alguna, se presenten en el domicilio de la Sección, haciéndose responsables a los perjuicios a que hubiere lugar, los que dejarán de presentarse.—Por el Comité de Sección, el secretario.

PARA MAÑANA INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO. TEATROS. GARCIA LORCA (antes Popular)—“¿Qué me traigan?” (la revista del éxito). IDEAL—“El castaño” y “La Dolores” (éxito enorme). A las 6,30. ASCASO.—“Malvaloca” (de los hermanos Quintero; últimos representaciones). BARRAL.—“Las flores” (de los hermanos Quintero). COMEDIA.—“Cuidado con la Paca!” (el éxito cómico de la temporada). CHEUCA.—“La educación de los padres” (dos horas de risa). ESLAVA.—“Yo quiero ser vides” (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL.—“Juan José” (gran éxito de esta compañía). FUENCARRAL.—“La chula de Pontevedra” (el mayor éxito de risa). JOAQUIN DICENTA.—“Ole con Ole!” (magnífica revista). LARA.—“De muy buena familia” (de Jacinto Benavente). LOPE DE VEGA (antes Alkazar)—“¿Qué más da!” (éxito extraordinario). MALAVILLAS.—“De la Ceca a la Mecca” (granísima revista). MARTIN.—“Las hay, frivolitas!” (la revista de las mujeres maravillosas). PARDINAS.—“El mesón del Pato Rojo” (el éxito cumbre de la temporada). PAVON.—Teatro del pueblo: “Fábrica de armas”, “Mis puestros está en las trincheras”, “Indiferentes”, “La evasión de los flamencos” (zambra gitana). PROGRESO.—“No flores, madre!” (comedia de ternura y gracia excepcionales). TEATROS DE VARIEDADES. CALDERON.—6. Éxito del espectáculo del año “Variedades 1938”, con: Ramper, Eliza de Lande, Guilla, María Ariza, Julián, Elvira Copella, Cepero, Lupa Rivas Cacho, Habichuela, Serapio Gutiérrez, Isabella Mar, Isabella Serrano, Rosta Crespo, Maritza, Orquesta Calderón, Mary Paz, Mora and Rata, Pevita Resou, Baby and Johnson, Mary Sandra, Piquita Sanchez, Moreno, Phary Sixters. VARIEDADES (antes Garcia Lorca)—4,45 y 7. Programa colosal: Manolita Rivera, Angélica España, Bella América, María Chacón, Mercedes Sicilia, Abellániz y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruizefnor Navarro, Rosario la Cartujana, Magueta, Sepese, Paco El Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida con su original mascota. Gran cuadro final: Estampas andaluzas, por todos los artistas. ZARZUELA (Metrópoli de las variedades)—6. Anita Valle, Pilar

CARTELETA

TETUAN.—“Vivamos de nuevo” (por Anna Steinn y Frederick March). TIVOLI.—“El rey de las nodrizas” (dos horas de risa). CINES DE SESION CONTINUA. De 11 mañana a 9 noche. ACTUALIDADES.—“El hundimiento del ‘Panay’”, “Lanzando la bola”, “Juguetes animados”, “Noche estelar”, “Comenzó de aventuras”, “Regatas en el desierto”, “Por todo el mundo”, “CALATRAVA” (en español; George Brent). CARRETAS.—“Capricho frívolo o un marido de repuesto” (en español; graciosísimo). GONG.—“Un par de gitancos” (Laurel-Hardy). LAUREL-HARDY.—“John Struss” (por Leo Parry). De 5 tarde a 9 noche. CALLAO.—Programa doble: “Praderas sangrientas” (caballista), “El que todo lo fué” (éxito enorme). CINEMATOGRAFOS. SALAMANCA—3,30 y 6,30. “El Gran Ziegfeld” (en español, por Myrna Loy, Louis Rainer, William Powell y Frank Morgan; segunda semana). De 4,30 tarde a 9 noche. POPULAR CINEMA (San Miguel)—Programa doble: “El gato con botas”, “Amor de gitancos” y “Espías en acción”. A las 5 y 7 de la tarde. ASTUR.—“Secretos de la Polla de París” y “El héroe de la frontera” (caballista). AVENIDA.—“Tras las montañas” (por Rochelle Hudson; segunda semana). BARCELONA.—“Nuestro culpable” (español, por Ricardo Núñez y Charlo Leónis). BELLAS ARTES.—“La vida empieza” (por Lorea Young; tercera semana; una película sólo para mujeres). BILBAO.—“Mary Burns, fugitiva” (por Silvia Sidney; en español). CAPITOL.—“La rosa del rancho” (en español; episodios de la lucha de las patriotas de Montefrey con sus invasores). DOBE.—“El misterio del aquarium” y “Deuda de honor (caballista)”. RECOMIENDA.—“El hombre de las dos caras” y “Tierra de discordia” (caballista). FIGARO.—“La novia del gángster” (por Ginger Rogers). GENOVA.—“El doble crimen de la Universidad” (en español; emocionantísimo; segunda semana). GOYA.—“Roberta” (magnífica revista, por Ginger Rogers y Fred Astaire). LATINA.—“El gato montés” (español, por Pablo Hertzogs). MONUMENTAL.—“Ojos que miran” (en español; Edmund Lowe) y “Politiquirías” (Laurel-Hardy). PADILLA.—“Música y mujeres” (magnífica superrevista). PALACIO DE LA MUSICA.—“Viejo de ida” (por William Powell and Mary Francis). ROYALTY.—“La bella Adelina” (bellísima revista, por Irene Dunne).

De 11 mañana a 9 noche. DERRUTI.—“Su majestad mister Kelly (Irene Ware y Guy Robertson). Varietés, por Charito España, Anita Jovellanos, Maza, Alfonso Alfaro, Trio López, Carmelita Vázquez. De 11 mañana a 9 noche. PANORAMA.—“Joaquín Murrieta” (en español por Hermanos Bixión). Varietés, por Victoria y Mary Gloria, Lidia Espinosa y Gloria Almería.